

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 208.115.01 НА БАЗЕ ФГБУ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАУЧНЫЙ
ЦЕНТР ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ И КОСМЕТОЛОГИИ» МИНЗДРАВА
РОССИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК.**

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 31.10.2018 г. №

О присуждении Николаевой Кристине Игоревне, гражданке РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Совершенствование методов профилактики дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук 14.01.10 – кожные и венерические болезни, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, принята к защите «30» мая 2018 г. протокол № 3 диссертационным советом Д 208.115.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Государственный научный центр дерматовенерологии и косметологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (107076, г. Москва, ул. Короленко, д. 3, стр. 6. Приказ Минобрнауки России от 11.04.2012 г. №105/НК).

Соискатель, Николаева Кристина Игоревна, 1989 года рождения, в 2012 году окончила ГОУ ВПО УГМА Минздравсоцразвития России по специальности «Лечебное дело». С 2012 по 2014 гг. обучалась в ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России в ординатуре на кафедре кожных и венерических болезней. В период подготовки диссертации К.И. Николаева являлась аспирантом кафедры кожных и венерических болезней Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет»

Министерства здравоохранения Российской Федерации с 2014 года, за время обучения была удостоена стипендией Президента Российской Федерации и стипендией Губернатора Свердловской области. В 2015 году прошла первичную переподготовку в ГБУ ДПО «НМЦ «Уралмедсоцэкономпроблем» по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье». С декабря 2015 года Кристина Игоревна Николаева работает врачом-дерматовенерологом, заведующей поликлиническим отделением в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения Свердловской области «Свердловский областной кожно-венерологический диспансер». Участвовала в организации «Центра профилактики и лечения инфекций, передаваемых половым путем среди детей и подростков».

Диссертация выполнена на кафедре кожных и венерических болезней, кафедре психологии и педагогики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – Уфимцева Марина Анатольевна, доктор медицинских наук, доцент, заведующая кафедрой кожных и венерических болезней Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

1. Мурашкин Николай Николаевич - доктор медицинских наук, заведующий отделением дерматологии с группой лазерной хирургии, главный научный сотрудник лаборатории патологии кожи у детей Федерального государственного автономного учреждения «Национальный медицинский исследовательский Центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

2. Баринова Анна Николаевна - доктор медицинских наук, профессор кафедры семейной медицины Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова" Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации, в своем положительном заключении, подписанным доктором медицинских наук, профессором кафедры кожных и венерических болезней лечебного факультета им. В.А. Рахманова (14.01.10 – кожные и венерические болезни) К.М. Ломоносовым и доктором медицинских наук, профессором кафедры общественного здоровья и здравоохранения им. Н.А. Семашко медико-профилактического факультета (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение) О.А. Манеровой, и член-корреспондентом РАН, профессором, доктором медицинских наук, проректором по научно-исследовательской и клинической работе В.В. Фоминым, указала, что по актуальности, научной новизне, практической значимости полученных результатов и объему выполненных исследований диссертационная работа К.И. Николаевой соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, и может быть рекомендована к публичной защите по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Соискатель имеет 18 опубликованных научных работ, из них 5 в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Николаева К.И. Профилактика инфекций, передаваемых половым путем, в России: Исторические этапы, современные тенденции / К.И. Николаева // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2015. – Т. 5, № 10. – С. 816-818.
2. Николаева К.И. Роль врача-дерматовенеролога в работе с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей / К.И. Николаева // Современные проблемы науки и образования. – 2015. - № 5. – С. 212.
3. Николаева К.И. Структурно-функциональная модель организации медико-социальной помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей / К.И. Николаева, Ю.М. Бочкарев // Современные проблемы науки и образования. – 2015. - № 5. – С. 232.
4. Сырнева Т.А. К вопросу об организации медико-социальной помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей / Т.А. Сырнева, М.А. Уфимцева, К.И. Николаева // Здравоохранение Российской Федерации. – 2015. – Т. 59, № 3. – С. 40-42.
5. Николаева К.И. Организация первичной профилактики инфекций, передаваемых половым путем, среди детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации / К.И. Николаева, М.А. Уфимцева, Т.А. Сырнева // Вестник дерматологии и венерологии. – 2016. - № 4. – С. 39-41.
6. Дьяченко Е.В. Психоэмоциональное благополучие детей в трудной жизненной ситуации в контексте медико-профилактической работы в условиях межведомственного взаимодействия / Е.В. Дьяченко, М.А. Уфимцева, К.И. Николаева // Вопросы психического здоровья детей и подростков. – 2017. – Т. 17, № 1. – С. 65-72.
7. Оказание медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации: Учебное пособие для врачей-дерматовенерологов,

врачей-педиатров, врачей акушеров-гинекологов, врачей-урологов под ред. д.м.н., доцента М.А. Уфимцевой. Екатеринбург: УГМУ. – 2017. – 80 с.

На автореферат поступили отзывы:

от доктора медицинских наук, профессора Ю.Ф. Кузьмина, директора Государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Уральский научно-практический центр медико-социальных и экономических проблем здравоохранения»;

от доктора медицинских наук, доцента С.Л. Матусевич, профессора кафедры инфекционных болезней с курсами детских инфекций, дерматовенерологии и косметологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

от доктора медицинских наук, профессора З.Р. Хисматуллиной, заведующей кафедрой дерматовенерологии с курсами дерматовенерологии и косметологии ИДПО Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Полученные отзывы отмечают диссертацию К.И. Николаевой как законченную научно-квалификационную работу, критических замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствием требованиям п. 22 и 24 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, наличием научных работ по теме диссертационной работы за последние 5 лет.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработаны научно-обоснованные рекомендации,

направленные на совершенствование медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

диссертантом установлено, что заболеваемость дерматозами, на 100 осмотренных, по данным медицинских осмотров детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, составила 74,9%, в том числе, хроническими дерматозами – 52,1%, при этом у детей всех возрастных групп преобладали такие заболевания, как, дерматит, экзема, инфекции кожи и подкожной клетчатки, болезни придатков кожи.

Диссертантом выявлено, что у 45 (11,8%) детей заболевания кожи обусловливают необходимость наблюдения у врача-дерматовенеролога с целью решения вопросов профессионального обучения и рационального трудоустройства, у 47 (23,4%) мальчиков диагностированы дерматозы из Перечня, определяющего категорию годности к военной службе, что определяет социальную значимость обследования врачом-дерматовенерологом детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Диссертантом выявлены достоверно значимые различия показателей заболеваемости хроническими дерматозами, полученные по данным первичной медицинской документации (9,6%, ДИ 6%-15%) и при клинико-инструментальном обследовании (51,0%, ДИ 44%-58%) ($p<0,05$), что свидетельствует о неполной регистрации в первичной медицинской документации хронических дерматозов у детей социально-уязвимых групп.

Диссертантом определено, что при клинико-инструментальном обследовании консультация врача-дерматовенеролога требовалась 101 (51,0%, ДИ 44%-58%) ребенку, при этом по данным, полученным при экспертизе карт диспансеризации несовершеннолетнего фактически направлены на консультацию к врачу-дерматовенерологу 31 (15,7%, ДИ

11%-21%) ($p<0,05$) ребенок, что свидетельствует о низкой преемственности первого и второго этапов диспансеризации.

Диссертантом впервые выявлены отклонения показателей психоэмоционального благополучия, диагностированные у 62 (91,2%, ДИ 82%-97%) детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации; напряженность потребностей установлена у 30 (44,0%, ДИ 32%-56%) детей данного группы, при этом парциальное влечение, проявляющееся в ожиданиях любви, наблюдалось у 44,3% детей данной группы, агрессия и аутоагgressия – у 43,1%, мультилатеральность контактов, проявляющейся в навязчивости в отношениях – у 43,1% детей.

Диссертантом установлено достоверно значимое различие отклонений нервно-психического благополучия у детей социально-уязвимых групп и детей социально-адаптированной группы (23,2%, ДИ 17%-29%) ($p<0,05$), что обуславливает необходимость проведения профилактических мероприятий для детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, с психолого-педагогическим сопровождением.

Диссертантом впервые определено, что уровень знаний о методах профилактики ИППП, приверженности к обращению за помощью к медицинским и социальным работникам у детей социально-уязвимых групп, посещающих семинары с психолого-педагогическим сопровождением (97,1%, ДИ 90%-99%; 97,1%, ДИ 90%-99%; 86,4%, ДИ 79%-93% достоверно выше, чем у детей, посещающих семинары, проводимые в традиционной форме (55,7%, ДИ 45%-66%; 26,1%, ДИ 17%-37%; 21,6%, ДИ 14%-32%) ($p<0,05$).

Диссидентом предложены научно-обоснованные мероприятия и разработан алгоритм усовершенствования мультидисциплинарного взаимодействия, определяющего этапы и преемственность в работе врачей-дерматовенерологов и смежных специальностей, по вопросам оказания медико-профилактической помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Значение полученных диссидентом результатов исследования для практики подтверждается тем, что междисциплинарное взаимодействие врача-дерматовенеролога кожно-венерологического диспансера и врачей-педиатров, психологов, медицинских и социальных работников, направлено на повышение эффективности преемственности первого и второго этапов диспансеризации у детей социально-уязвимых групп.

Результаты диссертационной работы используются при проведении образовательных семинаров для подростков, медицинских и социальных работников на базах социальных учреждений г. Екатеринбурга и Свердловской области, при оказании медико-профилактической помощи детям социально-уязвимых групп в Муниципальном автономном учреждении "Детская городская поликлиника №13", Государственном бюджетном учреждении здравоохранения Свердловской области "Свердловский кожно-венерологический диспансер", Государственном автономном учреждении здравоохранения Свердловской области «Областная детская клиническая больница № 1», в учебном процессе на кафедре кожных и венерических болезней ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России, а также способствовали созданию и функционированию одного из направлений деятельности «Центра профилактики и лечения инфекций, передаваемых половым путем, среди детей и подростков» на базе ГБУЗ СО СОКВД (Приказ Минздрава Свердловской области от 31.03.2017 г. № 41-н).

Результаты диссертационного исследования использованы при подготовке учебных пособий для врачей, в том числе, «Оказание медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации» (2017 г.); «Болезни кожи» (гриф УМО № 182/05.05-20 от 30.05.2014 г.); «Сифилис и инфекции, передаваемые половым путем» (Гриф УМО № 403/05.05-20 от 10.11.2014 г.), а также при разработке дополнительной профессиональной образовательной программы цикла повышения квалификации «Методы профилактики

инфекций, передаваемых половым путем, у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации».

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

достаточный объем клинического материала, высокий методический уровень работы, современные методы исследований, применение статистической обработки данных дают основание считать научные положения и выводы достоверными и обоснованными.

Личный вклад соискателя состоит в анализе отечественных и зарубежных источников по теме исследования (294 источника), разработке дизайна исследования, постановке цели и задач, анализе первичной медицинской документации, клинико-инструментальном обследовании детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Диссертантом самостоятельно проанализированы, систематизированы и статистически обработаны результаты клинико-лабораторных исследований, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Диссертация затрагивает основные вопросы поставленной научной цели и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформы, концептуальности и взаимосвязи выводов.

Автореферат отражает основные положения диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Кристины Игоревны Николаевой «Совершенствование методов профилактики дерматозов и инфекций, передаваемых половым путем, у детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Марины Анатольевны Уфимцевой, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная задача, заключающаяся в усовершенствование медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» детям-сиротам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Научные результаты,

полученные диссидентом, имеют важное значение для дерматовенерологии, организации здравоохранения и общественного здоровья.

По актуальности, научной новизне, практической значимости полученных результатов и объему выполненных исследований диссертационная работа К.И. Николаевой соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

На заседании 31.10.2018 года диссертационный совет принял решение присудить Николаевой Кристине Игоревне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них докторов медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни – 16, по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение – 3, участвовавших в заседании из 26 входящих, в состав совета проголосовали: за – 18, против – 1, недействительных бюллетеней -1.

Председатель диссертационного совета

д.м.н., академик РАН



А.А. Кубанова

Ученый секретарь

Диссертационного совета

к.м.н.

31.10.2018 г.

А.Э. Карамова